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LA MÉTHODOLOGIE01
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Les interviews ont été réalisées par 

questionnaire auto-administré en ligne 

du 05 au 22 avril 2024.

M é t h o d o l o g i e

L’enquête a été menée auprès d’un 

échantillon de 1001 cadres du privé 

travaillant dans des entreprises de plus 

de 50 salariés.

La représentativité de l’échantillon a été 

assurée par la méthode des quotas (sexe, 

âge, secteur d’activité) après stratification par 

région.

Etude réalisée par l'Ifop pour l’Observatoire B2V des Mémoires
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LES RÉSULTATS02



6© GROUPE IFOP 2024 6

N o t o r i é t é ,  c o m p r é h e n s i o n  e t  i m a g e  
d e  l a  m é m o i r e  d e  l ’ E n t r e p r i s e

A
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38%

23%

39%

Oui, et vous voyez précisément ce dont il s’agit

Oui, mais vous ne voyez pas précisément ce dont il s’agit

Non, vous n’en avez jamais entendu parler

L a  n o t o r i é t é  d e  l a  m é m o i r e  d e  l ' E n t r e p r i s e

QUESTION : Vous-même, avant de participer à cette enquête, avez-vous déjà entendu parler de la mémoire de l’Entreprise ?

Ont déjà entendu parler  de 

la mémoire de l’Entreprise 

61%

Remise à niveau : La mémoire de l’Entreprise peut se définir comme l’ensemble des actions (individuelles ou collectives) mises en place

dans une entreprise pour transmettre et valoriser les savoirs, les savoir-faire ou son histoire globale. Elle permet de renforcer la culture

d’entreprise et le sentiment d’appartenance de toutes les parties prenantes de l’entreprise.

45 53
70 84

Cadre sans fonction 
d’encadrement

Manager de
proximité

Manager
intermédiaire

Cadre dirigeant

NOTORIETE SELON LE STATUT DANS L’ENTREPRISE

45 57 66 71 67 61

Moins de 2
ans

De 2 à 5 ans De 6 à 10
ans

De 11 à 15
ans

De 16 à 20
ans

Plus de 20
ans

NOTORIETE SELON L’ANCIENNETE DANS L’ENTREPRISE

NOTE DE LECTURE

Significativement plus nombreux que la moyenne

Significativement moins nombreux que la moyenne
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L e s  é l é m e n t s  m a j e u r s  c o n s t i t u t i f s  d e  l a  m é m o i r e  d e  l ' E n t r e p r i s e

QUESTION : Parmi les éléments suivants, lesquels constituent prioritairement la mémoire de l’Entreprise selon vous ?

68%

58%

51%

13%

23%

18%

12%

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses

La transmission des savoirs et l’évolution des métiers à 

l’intérieur de l’entreprise

ST Histoire et commémoration

L’histoire et la création de l’entreprise (depuis sa fondation)

La commémoration d’anniversaires, de dates importantes pour 

l’entreprise

Le patrimoine matériel (archives, gestion documentaire)

L’ancrage territorial, économique ou sectoriel de l’entreprise

Les liens intergénérationnels
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L a  p e r c e p t i o n  d e s  t a i l l e s  d ' e n t r e p r i s e s  c o n c e r n é e s  p a r  l a  m é m o i r e  

d e  l ' E n t r e p r i s e

QUESTION : Selon vous, la mémoire de l’Entreprise concerne-t-elle… ?

2%

10%

5%

12%

71%

Surtout les TPE (moins de 20 salariés)

Surtout les PME (entre 20 et 249 salariés)

Surtout les ETI (entre 250 et 499 salariés)

Surtout les grandes entreprises (plus de 500 salariés)

Toutes les entreprises quelques soient leurs effectifs
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L a  p e r c e p t i o n  d e s  s e c t e u r s  d ' a c t i v i t é s  c o n c e r n é e s  p a r  l a  m é m o i r e  

d e  l ' E n t r e p r i s e

QUESTION : Et toujours selon vous, la mémoire de l’Entreprise concerne-t-elle… ?

75%

15%

4%

3%

1%

1%

1%

Toutes les entreprises quel que soit leur secteur d’activité

Surtout le secteur industriel

Surtout le secteur des services

Surtout le secteur du commerce et de l’hôtellerie-restauration

Surtout le secteur agricole

Surtout le secteur du BTP / de la construction

Surtout le secteur administratif
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L e s  a c t e u r s  p r i n c i p a u x  d e  l a  m é m o i r e  d e  l ' E n t r e p r i s e

QUESTION : Parmi les acteurs suivants, lesquels jouent le rôle le plus important dans la mémoire de l’Entreprise selon vous ?

43%

20%

15%

10%

7%

5%

-

Tous les acteurs quelle que soit leur fonction

L’ensemble du comité de Direction

Les collègues qui ont le plus d’ancienneté

Le / la dirigeant(e) d’entreprise

Les managers de proximité

Les équipes des fonctions support (RH, communication, 
finances, service informatique…)

Les collègues qui ont le moins d’ancienneté
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L ' é v a l u a t i o n  d e s  b é n é f i c e s  p e r ç u s  d e  l a  m é m o i r e  d e  l ' E n t r e p r i s e

QUESTION : Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes concernant les bénéfices de la mémoire de l’Entreprise ?

La mémoire de l’Entreprise permet de…

58%

55%

50%

49%

55%

49%

46%

45%

41%

41%

35%

41%

37%

32%

34%

32%

40%

43%

47%

48%

41%

47%

49%

47%

50%

50%

55%

47%

49%

54%

51%

52%

Total 

« D’ACCORD »

 Tout à fait d’accord                Plutôt d’accord

Participer à la culture d’entreprise

Contribuer au récit et à l’histoire de l’entreprise 

Répertorier des savoirs pour maintenir et transmettre des compétences aux jeunes 

générations

Renforcer l’identité, la légitimité et la continuité de l’entreprise

Renforcer le sentiment d’appartenance à l’entreprise

Renforcer la fierté des salariés à travailler pour leur entreprise

Créer de l’engagement, de la cohésion et renforcer les liens au sein de l’entreprise

Préserver la mémoire des lieux et des personnes qui ont contribué / contribuent à 

son fonctionnement

Valoriser l’entreprise à l’externe

Participer à l’intégration de nouveaux collaborateurs

Renforcer son attractivité auprès de potentielles recrues

Renforcer la notoriété de l’entreprise

Rendre attractifs et plus visibles des métiers rares ou en voie de disparition

Recenser les éventuelles crises et leurs conséquences (survenance, gestion de 

l’événement...) pour mieux les appréhender à l’avenir

Participer à l’évolution des métiers dans l’entreprise et à l’innovation 

Fidéliser ses clients et/ou ses partenaires

98%

98%

97%

97%

96%

96%

95%

92%

91%

91%

90%

88%

86%

86%

85%

84%
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C o n t r i b u t i o n  i n d i v i d u e l l e  à  
l a  m é m o i r e  d e  s o n  e n t r e p r i s e

B
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L a  c o n t r i b u t i o n  à  d e s  a c t i o n s  e n  l i e n  a v e c  l a  m é m o i r e  d e  

l ' E n t r e p r i s e

QUESTION : Dans votre carrière, avez-vous déjà effectué les actions suivantes ?

12%

28%

34%

35%

38%

52%

73%

11%

24%

13%

16%

15%

19%

12%

77%

48%

53%

49%

47%

29%

15%

Total 

« OUI »  Oui, plusieurs fois  Oui, une seule fois     Non, jamais

Transmettre à des collègues des techniques de travail / process 

spécifiques (sur certains projets, certaines activités de 

l’entreprise)

Participer à la célébration d’un anniversaire d’entreprise

Participer à des collectes ou des transmissions orales des 

savoirs et des savoir-faire 

Participer à des collectes ou des transmissions écrites des 

savoirs et des savoir-faire

Contribuer à archiver des documents ou à mettre à jour les 

archives

Participer à du contenu publié (livre, vidéo, articles…) en lien 

avec un évènement ou une activité de l’entreprise

Participer à une rencontre avec un club des anciens

88%

72%

66%

65%

62%

48%

27%

95%

73%

91%

75%

5%

ST "A déjà contribué à au moins une action en lien avec la mémoire de l'Entreprise"

ST "A déjà contribué au moins une fois à des productions matérielles"

ST "A déjà contribué au moins une fois à des transmissions"

ST "A déjà contribué au moins une fois à des évènements"

ST "N'a jamais contribué à aucune action en lien avec la mémoire de l'Entreprise"

Récapitulatif
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L ' e n v i e  d e  c o n t r i b u e r  à  d e s  a c t i o n s  e n  l i e n  a v e c  l a  m é m o i r e  d e  

l ' E n t r e p r i s e  

QUESTION : Aimeriez-vous participer à une action qui contribue à la mémoire de votre entreprise, si on vous le proposait ?

40%

49%

9%

2%

Oui certainement

Oui probablement

Non probablement pas

Non certainement pas

Aimeraient y participer

N’aimeraient pas y 

participer

89%

11%



16© GROUPE IFOP 2024 16

L e s  b é n é f i c e s  p o t e n t i e l s  d e s  a c t i o n s  e n  l i e n  a v e c  l a  m é m o i r e  d e  

l ' E n t r e p r i s e

QUESTION : Et d’après votre expérience ou l’idée que vous vous en faites, diriez-vous que les actions précédemment évoquées… ?

2%

4%

5%

5%

6%

9%

14%

14%

16%

21%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

3%

4%

44%

51%

46%

48%

47%

50%

52%

50%

48%

51%

53%

45%

49%

46%

46%

40%

33%

34%

33%

24%

Total 

« OUI »

 Oui, tout à fait  Oui, plutôt  Non, plutôt pas  Non, pas du tout

Sont utiles pour l’entreprise au global

Permettent de s’approprier la culture d’entreprise 

Apprennent à transmettre des savoirs et des savoir-faire

Renforcent la fierté d’appartenir à son entreprise

Améliorent le lien social et intergénérationnel dans une entreprise

Renforcent la collaboration et l’identification entre différents services 

Renforcent la motivation pour son travail

Permettent de valoriser ses compétences 

Permettent de développer de nouvelles compétences (management, 

gestion de crise…)

Sont utiles pour sa propre carrière

97%

96%

95%

94%

93%

90%

85%

84%

81%

75%

3%

4%

5%

6%

7%

10%

15%

16%

19%

25%

Total  

« NON »
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C r i s e s  e t  t r a n s p a r e n c e  m é m o r i e l l e

C
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L ' e x p é r i e n c e  d e  c r i s e ( s )  v é c u e (s )  p a r  s o n  e n t r e p r i s e  a c t u e l l e

QUESTION : Votre entreprise actuelle a-t-elle déjà connu les situations de crise suivantes dans son histoire ?

43%

26%

19%

49%

67%

74%

8%

7%

7%

Une crise interne (plan social, problème de management 
général…)

Une crise nationale (crack financier, crise sanitaire hors 
Covid…)

Une crise de réputation (rappels de produits, scandale, 
corruption…)

Oui Non Vous ne savez pas

57%

43%

ST Au moins une crise traversée par son entreprise

ST Aucune crise traversée par son entreprise ou NSP

Récapitulatif
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L a  p e r c e p t i o n  d e  l a  g e s t i o n  e t  d e  l ' i m p a c t  d e  c e s  c r i s e s  d a n s  s o n  

e n t r e p r i s e

QUESTION : Et êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes concernant la gestion et l’impact de cette crise

dans votre entreprise ?

10%

20%

23%

29%

34%

39%

1%

5%

3%

7%

8%

15%

54%

52%

50%

45%

47%

34%

35%

23%

24%

19%

11%

12%

Il est nécessaire de conserver cette crise dans la mémoire de 

l’entreprise

Cette crise a été bien gérée par le comité de Direction et les 

équipes dirigeantes

Des actions ont été mises en place qui empêcheront très 

certainement la survenue d’une crise similaire à l’avenir

La confiance des salariés envers votre entreprise a progressé à 

la suite de la mobilisation collective pour faire face à la crise

Cette crise a laissé une empreinte négative dans les mentalités 

et l’attachement des salariés pour l’entreprise

Cette crise a laissé une empreinte négative auprès du grand 

public et de l’externe

89%

75%

74%

64%

58%

46%

11%

25%

26%

36%

42%

54%

Base : A celles et ceux dont l’entreprise actuelle a déjà connu une crise dans son histoire, soit 57% de l’échantillon

Total 
« D’ACCORD »

 Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

Total  
« PAS D’ACCORD»
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L e  j u g e m e n t  s u r  l ' i m p o r t a n c e  d e  l a  t r a n s p a r e n c e  m é m o r i e l l e  e t  s a  

m i s e  e n  œ u v r e

QUESTION : Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes concernant la transparence mémorielle et les

éléments à conserver dans une entreprise ?

3%

11%

24%

26%

1%

3%

3%

50%

52%

51%

49%

47%

36%

22%

22%

Il est important pour une entreprise de conserver la mémoire de 

tout son passé, y compris lorsqu’il est moins glorieux 

(évènement historique difficile…)

Il est important pour une entreprise de communiquer également 

sur ses échecs 

Les archives virtuelles et dématérialisées peuvent rendre 

l’entreprise plus vulnérable à des tentatives de piratage

Il est légitime pour une entreprise de faire des choix dans ce 

qu’elle souhaite conserver dans son récit mémoriel, quitte à ne 

pas s’appesantir sur certains évènements passés qui ne 

reflètent pas la réalité de l’entreprise aujourd’hui

97%

88%

73%

71%

3%

12%

27%

29%

Total 
« D’ACCORD »

 Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

Total  
« PAS D’ACCORD»
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P e r s p e c t i v e s  s u r  l a  m é m o i r e  d e  l ’ E n t r e p r i s e

D
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L ' i m p o r t a n c e  d e  l a  p r é s e r v a t i o n  d e  d i f f é r e n t s  s a v o i r - f a i r e  e n  

F r a n c e

QUESTION : Selon vous, la préservation des savoir-faire suivants en France est-elle importante ou pas importante ?

3%

3%

7%

9%

10%

1%

1%

1%

25%

31%

33%

36%

46%

72%

66%

59%

54%

43%

Savoir-faire artisanal

Savoir-faire technique et industriel 

Savoir-faire alimentaire

Savoir-faire d’art de la mode et du luxe

Savoir-faire touristique 

97%

97%

92%

90%

89%

3%

3%

8%

10%

11%

Total 
« IMPORTANT(E) »

 Très important(e)  Plutôt important(e)  Plutôt pas important(e) Pas du tout important(e)

Total  
« PAS IMPORTANT(E)»
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L a  f a v o r a b i l i t é  à  l a  c r é a t i o n  d ' u n  c o m i t é  d é d i é  à  l a  m é m o i r e  d a n s  

s o n  e n t r e p r i s e

QUESTION : Seriez-vous favorable ou défavorable à la création d’un comité histoire dans votre entreprise pour veiller à collecter,

préserver et communiquer sur la mémoire de l’Entreprise ?

28%

61%

9%

2%

Très favorable

Plutôt favorable

Plutôt défavorable

Très défavorable

Sont favorables à la création 

d’un comité histoire 

N’y sont pas favorables

89%

11%
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TOTAL HISTORIQUE ET COMMEMORATIONS

La création de l'entreprise, l'année de création, l'histoire de la création de l'entreprise, les débits de l'entreprise

L'histoire de l'entreprise, l'historique de l'entreprise

Les moments forts de l'entreprise, une étape clé, les événements importants, les points majeurs de l'histoire de l'entreprise, un grand événement / une grande étape (…)

L'évolution de l'entreprise, les étapes de son développement, l'évolution historique de l'entreprise, le parcours de l'entreprise, sa montée en puissance

Les origines / racines de l'entreprise, le contexte lié à la création de l'entreprise, sa raison d'être, l'ADN de l'entreprise

Les dirigeants-fondateurs, l'histoire des fondateurs, l'importance des fondateurs

L'ancienneté de l'entreprise, l'expérience, la longévité, les anciens employés, le côté intergénérationnel

La participation à l'histoire du pays, l'ancrage territorial de l'entreprise, la régionalité, l'aspect traditionnel lié au pays

TOTAL COMPÉTENCES - SAVOIR-FAIRE - PRODUCTION

Le savoir-faire, les connaissances

Les produits / projets / réalisations de l'entreprise, l'histoire / l'historique des produits, les produits / projets marquants

La technique, les technologies, l'histoire technique / technologique, les évolutions techniques / technologiques

Transmettre, la transmission des compétences / du savoir-faire

La qualité, les aspects qualitatifs, les compétences déployées, l'implication, l'engagement

Les métiers, l'évolution des métiers

L'innovation, la capacité d'innovation, les brevets, les nouveaux procédés

Les outils, le développement d’outils, la création des outils

TOTAL ORGANISATION

L'organisation du travail / de l'entreprise, la stratégie à l'œuvre, le management de l'entreprise, divers aspects liés à l'organisation, la méthodologie

Les collaborateurs de l'entreprise, les personnes ayant travaillé / travaillant pour l'entreprise, l'apport du personnel, les contributions des employés

Le travail en équipe, la cohésion d'équipe, le côté familial de l'entreprise, l'esprit familial, le collectif, la force du collectif, la bonne ambiance

Les méthodes / conditions / de travail, l'évolution des méthodes / conditions / de travail, les procédures / process

Les activités en dehors du travail, les séminaires / conventions, le côté social

L'adaptation de l'entreprise, la capacité d'adaptation, s'adapter

L a  p e r c e p t i o n  d e  l ' é l é m e n t  m é m o r i e l  p r i n c i p a l  d e  s o n  e n t r e p r i s e  ( 1 / 2 )  

QUESTION : Et selon vous, quel serait l’élément mémoriel prioritaire à conserver dans votre entreprise ? (Question ouverte – réponses spontanées)

45%
14%

11%
9%
9%

6%
4%

3%
1%

25%
12%

6%
5%

2%
2%
2%
2%

1%
12%

3%
3%

2%
2%

1%
1%
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TOTAL SUCCÈS - POSITIF

Les réussites / succès de l'entreprise, les objectifs atteints, ce qui a bien marché / fonctionné

Les améliorations dans l'histoire de l'entreprise, les évolutions positives, les périodes de croissance, divers aspects positifs

C'est important, c'est une bonne chose, je suis pour

TOTAL CRISES - PROBLÈMES - NÉGATIF

La crise, les crises traversées, les difficultés rencontrées, la gestion des crises / périodes de difficultés

Les échecs / problèmes, ce qui n'a pas marché (et comment cela a été géré)

TOTAL VALEURS

Les valeurs de l'entreprise, les valeurs prônées

La culture d'entreprise, la culture organisationnelle

Le relationnel, un bon relationnel, les relations avec les clients, la communication, communiquer

TOTAL PATRIMOINE PHYSIQUE, MATERIEL

Les documents, divers documents liés à l'entreprise (livres, brochures, photos...)

Les archives (papier), la sauvegarde des archives de l'entreprise

Les locaux, le patrimoine immobilier de l'entreprise, les bâtiments

TOTAL IMAGE, NOTORIETE

La notoriété, la réputation de l'entreprise

Le logo / slogan de l'entreprise, sa mascotte

Tout, l'ensemble, tout est important

Ce n'est pas utile, ce n'est pas quelque chose de pertinent, je n'y suis pas favorable

NSP, rien, aucun (pas d'idée précise, pas suffisamment d'ancienneté…)

QUESTION : Et selon vous, quel serait l’élément mémoriel prioritaire à conserver dans votre entreprise ? (Question ouverte – réponses spontanées)

7%
5%

2%
1%

7%
4%

3%
6%

3%
3%

1%
5%

2%
2%

1%
2%

1%
1%
1%
1%

11%

L a  p e r c e p t i o n  d e  l ' é l é m e n t  m é m o r i e l  p r i n c i p a l  d e  s o n  e n t r e p r i s e  ( 2 / 2 )  
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